

## ÖSSZEGZÉS

A területi elemzések módszertani kérdései a területi kutatást végzők számára azért fontosak, mert nap mint nap találkoznak velük, akkor is, ha ez nem tudatosul bennük. A nem direkt területi kutatást végzők számára pedig azért, hogy elemzéseik során a térbeliség potenciális szerepére is figyeljenek, hiszen ezt az általános kutatások keretében gyakran indokolatlanul elhanyagolt tényezőként kezelik. Ezen túlmenően a területi elemzések jellegzetességeinek átgondolása a térszemlélet formálására is alkalmas.

A területi elemzések módszertani problémái csak addig léteznek, amíg explicitté nem tesszük őket. Az adatok általános tipizálása és az általános elemzési módszerek rutinszerű területi alkalmazásai elfedik előlünk a nehézségeket, ezért állandóan fennáll annak a veszélye, hogy ismeretelméletileg, módszertanilag alá nem támasztható, csak a kutatási gyakorlat által legitimált, nem is tudatosuló hibák forrásául szolgáljanak.

Az ismeretelméleti, módszertani ismeretek sohasem öncélú tudást, hanem a tartalmi kérdések elemzésének egyik kiindulópontját, megalapozását jelentik. Az olyan nehézségeknek, mint a módosítható területi egység problémája, részben létezik analitikus, csak a statisztika és a módszertan határán belül maradó kezelése. Azt is bemutattam ugyanakkor, hogy végső soron a koncepcionális kérdések megválaszolásától nem tekinthetünk el.

Könyvemben a területi elemzések általános módszertani kérdéseivel, valamint azok egymással és az elméleti kérdésekkel való kapcsolatával foglalkoztam. Ezeket a vizsgálatokat tovább lehet fejleszteni az egyes módszerek felől, az elmélet felől és a gyakorlati, leíró elemzések felől. Az utóbbi két szempont a módszertani ismeretek alkalmazását jelenti, amelyek közül néhányat illusztratív jelleggel a könyv második részében tárgyaltam, mind elméleti jelleggel a nyolcadik részben, mind az elemzési technikákra vonatkozóan.

A könyvvel kapcsolatos megjegyzéseket, észrevételeket szívesen veszem a [dusekt@sze.hu](mailto:dusekt@sze.hu) levélcímemen.